《生物化学》复习题A（高起本）

  一、符合题（写出下列英文符号的中文名称）
1、DHU                           2、NADPH

3、SSB                            4、ACP 

5、UDPG                          6、PRPP

7、TPP                            8、Thr

9、hnRNA                         10、GSH
二、名词解释
1、磷酸戊糖途径

2、亚基

3、变构酶

4、能荷

5、DNA的熔解温度

6、必需氨基酸

7、冈崎片段

8、转氨基作用

9、同义密码子

10、操纵子

三、是非题（你认为描述正确的答“√”，你认为描述错误的答“×”，。）
1、蛋沉淀不一定会导致蛋白变性，而蛋白变性一定会导致蛋白沉淀。

2、DNA分子既可以和DNA分子进行分子杂交，也可以和RNA分子进行分子杂交。

3、磷酸甘油酸变位酶按系统分类法属于异构酶类。

4、转录是不对称的，转录过程中只以DNA的一条链作为模板。

5、有毒奶粉中添加三聚氰胺的目的是为了提高含C量。

6、酶的比活力可以表示酶制剂的纯度。

7、翻译过程中tRNA上的反密码子与mRNA上的密码子识别时要完全碱基配对。
8、构成RNA的碱基是A、G、C、U，所以RNA中不会出现T。

9、反应物ATP是糖酵解途径中磷酸己糖激酶的变构激活剂。

10、DNA复制过程中由DNA聚合酶I切除引物是因为其具有3′- 外切酶活性。

11、线粒体内脂肪酸β-氧化分解的限速步骤是线粒体中底物的有效供应。

12、三羧酸循环被认为是需氧途径，因为氧是该循环中一些反应的底物。
13、核酸分子中A=T碱基对突变为T=A，我们称之为转换。

14、磷酸戊糖途径产生的NADH是脂肪酸合成代谢的还原剂。

15、氨酰tRNA合成酶具有高度专一性，为蛋白质生物合成的保真度作出贡献。
四、单项选择题
1、一个长度为51nm的DNA双螺旋所含核苷酸数为：

A．150          B．75            C．300             D．600

2、酶促反应速度达到最大反应速度的60%时，底物浓度[S]为：

A．3/2 Km       B．2 Km         C．2/3 Km          D．3/4 Km

3、某蛋白的等电点（pI）是5.5，在pH值为8.3的电泳缓冲液中带电荷情况为：
A．净电荷为负   B．净电荷为正    C．净电荷为零      D．不带电荷

4、下列关于蛋白质结构的描述不正确的是：

A．疏水氨基酸倾向于分布在球蛋白内部        B．α-螺旋都是右手螺旋

C．次级键是维持高级结构稳定的重要化学键    D．天然蛋白都有三级结构

5、能够解释酶催化化学本质的学说是：

A．化学渗透学说   B．锁钥学说     C．中间产物学说    D．诱导契合学说

6、测定DNA溶液OD260/OD280=1.5，其中最可能存在的杂质是：

A．RNA           B．蛋白质       C．糖              D．脂

7、蛋白变性时不会破坏下列哪种化学键：

A．肽键           B．二硫键       C．氢键            D．配位键

8、下列电子传递链中是非蛋白质组分的是：

A．铁硫蛋白       B．黄素蛋白     C．细胞色素蛋白    D．辅酶Q

9、下列糖代谢中间产物哪种不能直接跨线粒体膜运输：

A．丙酮酸         B．草酰乙酸     C．α-酮戊二酸      D．苹果酸

10、能够直接抑制线粒体内膜上电子传递的抑制剂是：

A．DNP           B．缬氨霉素     C．抗霉素A        D．寡霉素

11、下面哪种代谢产物不是高能化合物：

A．PEP            B．ATP         C．琥珀酰辅酶A    D．6-磷酸果糖

12、脂肪酸从头合成中乙酰CoA的运输方式是：

A．柠檬酸穿梭     B．苹果酸穿梭   C．磷酸甘油穿梭    D．肉毒碱穿梭

13、下列哪种酶是糖异生和糖酵解过程共用的酶：
A．己糖激酶       B．丙酮酸激酶   C． 磷酸甘油酸激酶  D．磷酸果糖激酶

14、单不饱和脂肪酸比饱和脂肪酸氧化分解少产生的能量形式是：

A．NADPH        B．NADH       C．FADH2            D．GTP

15、乙醛酸循环代谢过程不需要下列哪种酶：

A．柠檬酸合酶     B．苹果酸合酶   C．异柠檬酸裂解酶   D．琥珀酸脱氢酶

16、核苷酸的脱氧常发生在哪种磷酸水平上：

A．核苷一磷酸    B．核苷二磷酸    C．核苷三磷酸       D．核苷多磷酸

17、下列哪种氨基酸不是嘌呤核苷酸从头合成的原料：

A．Gly           B．Asp          C．Gln              D．Ser

18、下列哪种损伤修复方式中损伤实际上没有被修复：

A．光修复       B．重组修复      C．切除修复         D．错配修复

19、关于大肠杆菌DNA复制和转录描述正确的是：

A．多复制子，多顺反子            B．单复制子，多顺反子     

C．单复制子，单顺反子            D．多复制子，单顺反子

20、下列哪种真核生物核糖体RNA不能被RNA聚合酶I催化合成：

A．5S          B．5.8S           C．18S              D．28S

21、蛋白合成过程中消耗的能量形式有ATP和GTP，下列哪个步骤不同于其他步骤：

A．进位       B．翻译起始       C．氨基酸活化       D．移位

22、逆转录酶没有下列哪种酶活性：

A．DNA指导的DNA聚合酶活性    B．RNA指导的DNA聚合酶活性

C．DNA酶活性                   D．RNA酶活性

23、下面哪种代谢途径不是发生在细胞质中：

A．糖异生      B．三羧酸循环    C．脂肪酸从头合成   D．核苷酸合成

24、糖脂相互转化的关键代谢物是：

A．丙酮酸      B．乙酰CoA      C．柠檬酸           D．琥珀酸

25、生物体共有的最基本的代谢调节水平是：

A．神经水平    B．激素水平      C．细胞水平         D．酶水平
五、简答题
1、简述三羧酸循环的生物学意义。

2、什么是电子传递偶联的氧化磷酸化？并简述能解释其偶联机理的化学渗透学说的基本要点。

3、简述氨基酸代谢中酮酸的来源和去向。

4、比较叙述酶的竞争性抑制和非竞争性抑制作用的特点。

5、简述真核生物和原核生物翻译的区别。

6、简述真核生物mRNA转录后加工的基本内容。

《生物化学》复习题B（高起本）

一、符合题（写出下列英文符号的中文名称）
1、cGMP
2、NADH

3、hnRNA 
4、GSSG

5、PEP
6、fMet - tRNAf 

7、TCA 
8、Cys

9、Ψ
10、ACP

二、名词解释
1、核小体

2、蛋白质的四级结构

3、酶原激活

4、电子传递偶联的氧化磷酸化

5、糖异生作用

6、脂肪酸的β-氧化作用
7、联合脱氨基作用
8、SD序列

9、酶的比活力

10、操纵子
三、是非题（你认为描述正确的答“√”，你认为描述错误的答“×”，。）
1、多肽链能否形成α-螺旋及螺旋是否稳定与其氨基酸组成和排列顺序直接有关。
2、双链DNA中每条单链的（G+C)％含量与双链的（G+C）％含量相等。
3、同工酶可催化相同的化学反应，所以结构相同。
4、DNA和RNA杂交分子为B型双螺旋结构。
5、哺乳动物的氨是以尿酸的形式排出体外的。

6、当解偶联剂存在时，电子传递产生的能量以热能形式耗散。
7、限制性内切酶有极高的专一性，其缺点是在降解外源DNA的同时，也降解了自身细胞中的DNA。
8、大肠杆菌的mRNA在翻译蛋白质之前必需进行加工修饰。
9、酶活性中心一般由在一级结构中相邻的若干氨基酸残基组成。
10、氨酰tRNA合成酶具有高度专一性，为蛋白质生物合成的保真度作出贡献。
11、维持蛋白质三级结构最重要的作用力是疏水作用力。
12、三羧酸循环被认为是需氧途径，因为氧在循环中是一些反应的底物。
13、能荷是指生物体内蕴藏的所有能量。
14、线粒体内的乙酰CoA是通过脂酰肉碱转移系统转移到线粒体外进行脂肪酸合成的。
15、真核生物DNA通常是多复制子复制，mRNA是多顺反子；而大肠杆菌DNA是单复制子复制，mRNA是单顺反子。
四、单项选择题
1、淀粉分解过程中淀粉磷酸化酶作用的键是： 

A、α-1, 6糖苷键





B、β-1, 6糖苷键 

C、α-1, 4糖苷键





D、β-1, 4糖苷键
2、一种酶作用于多种底物时，其天然（最适）底物的Km：


A、最大   






B、最小  

C、是其它底物Km的一半  


D、与其它底物的Km一样
3、蛋白质的α - 螺旋结构中，相邻的螺圈之间形成链内氢键，此氢键是由每个氨基酸残基的N-H与前面间隔（    ）氨基酸残基的C=O形成。

A、三个



B、两个



C、四个



D、五个

4、关于三羧酸循环，下列的叙述哪条不正确： 

A、产生NADH+H+和FADH2           
B、有GTP生成     

C、乙酰CoA氧化分解            
D、净合成草酰乙酸　　     

5、下列哪一种氨基酸经转氨作用可生成α-酮戊二酸： 

A、Glu


B、Ala


C、Lys


D、Ser  
6、下列哪种物质不是线粒体呼吸链的组分：


A、CoQ


B、Cyt aa3

C、Cyt c


D、SOD

7、在细胞质中进行的与能量生成有关的代谢过程是：

A、三羧酸循环






B、电子传递偶联的氧化磷酸化   

C、脂肪酸β - 氧化





D、糖酵解

8、关于氧化磷酸化机制的叙述，错误的是：

A、H+不能自由通过线粒体内膜


B、质子回流时驱动ATP的生成

C、线粒体内膜内侧pH比外侧一面低

D、线粒体内膜内侧pH比外侧一面高
9、脂肪酸从头合成的限速酶是：

A、乙酰CoA羧化酶





B、缩合酶

C、β-酮脂酰-ACP还原酶




D、α, β-烯脂酰-ACP还原酶
10、原核细胞核糖体大小亚基的沉降系数分别为：

A、50 S，40 S 






B、40 S，30 S             

C、60 S，40 S 






D、50 S，30 S 

11、下列代谢物哪一种不是高能化合物：

A、腺苷二磷酸                    

B、1，6-二磷酸果糖

C、磷酸肌酸                      

D、1，3-二磷酸甘油酸

12、苹果酸穿梭的生理意义在于：

A、维持线粒体内外有机酸的平衡

B、为保证TCA循环顺利进行提供充足的草酰乙酸

C、将草酰乙酸带入线粒体内进行彻底氧化

D、将NADH+H+的2个H带入线粒体进入呼吸链

13、奇数碳链脂肪酸经脂肪酸β - 氧化，其最后一轮的产物是：

A、丙酰CoA和乙酰CoA 



B、乙酰CoA和CO2
C、丙二酸单酰CoA 





D、甲基丙二酰CoA

14、DNA变性后具有下列哪种特性：

A、核苷酸间的磷酸二酯键断裂

B、形成三股螺旋

C、一级结构改变
         

D、260nm处的紫外光吸收增加

15、酶促反应速度为最大反应速度的80％时，Km等于：

A、[S]


B、1/2[S]


C、l/4[S]


D、1/5[S]
16、多肽链合成起始过程中起始氨酰-tRNA的结合部位是：


A、启动子
 B、核糖体的P位   C、核糖体的A位   D、核糖体的E位

17、真核生物mRNA是通过哪种酶转录产生的： 

A、RNA聚合酶Ⅰ




B、RNA聚合酶Ⅱ 

C、RNA聚合酶Ⅲ




D、DNA聚合酶Ⅰ
18、下列反应中哪一步伴随着底物水平的磷酸化反应：

A、苹果酸→草酰乙酸



B、1,3-二磷酸甘油酸→3-磷酸甘油酸

C、柠檬酸→α-酮戊二酸 


D、琥珀酸→延胡索酸

19、蛋白合成过程中下列哪个步骤不需要消耗能量：

A、进位


B、转肽


C、氨基酸活化


D、移位

20、密码子AGC的反密码子是：

A、UCG

B、TCG


C、GCU


D、GCT

21、能够直接作用于ATP合酶抑制氧化磷酸化的是：

A、2,4-二硝基苯酚
  B、缬氨霉素
  C、抗霉素A 
  D、寡霉素

22、逆转录酶没有下列哪种酶活性：

A、DNA指导的DNA聚合酶活性


B、RNA指导的DNA聚合酶活性

C、DNA酶活性






D、RNA酶活性

23、关于DNA双螺旋结构的叙述，错误的是：

A、由两条反向平行的多核苷酸链构成

B、碱基组成具有种的特异性

C、Z型DNA 是左手螺旋           

D、A+T=G+C
24、乳糖操纵子负调控模型中，阻遏蛋白能与哪个基因结合调控基因表达：

A、操纵基因






B、调节基因 

C、结构基因






D、启动基因

25、下列关于遗传密码子特点的叙述，不正确的是：

A、一种氨基酸通常只有一种密码子，而一种密码子编码多种氨基酸

B、密码子排列是连续的，无重叠，无间隔 

C、除少数例外，从原核生物到真核生物都采用一套密码子

D、反密码子5´- 第一位碱基与密码子第三位碱基间的配对允许有一定的摆动性

五、简答题
1、举例说明蛋白质的结构与功能的关系。
2、酶的可逆抑制剂有哪些类型？简述各类型的作用特点。
3、叙述参与原核生物DNA复制的酶或蛋白质的功能。
4、简述真核生物和原核生物转录的主要区别。
5、利用所学糖代谢与脂类代谢的相关知识解释下列现象。
（1）糖供给充足时，糖可大量转变为脂肪贮存起来，导致发胖。

（2）油料种子萌发时变甜。
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